13/3/2003 – ליאור – תרגול בנוגע לעבודה 1 בקורס ניתוח כלכלי

ניתוח כלכלי = פתרון מצב של חסר

בודקים את התוצאה ולא את הכוונה

בודקים את ההשקעה , והסיכוי לפי דוגמאות אחרות בענף => הסיכוי לרווח, הסיכון לבעיות, כמה רווח

אם משקיעים 100 ₪ במכולת – 50"% מהמכולות מרוויחות פי 1000, 50% מפסידות את ההשקעה.

השיטה לחישוב הרווח היחסי: 

מתי כדאי להשקיע: תוצאה X סיכוי > השקעה

1000 ₪ תוצאה כפול 50% סיכוי = 500 ש"ח

100 ₪ תוצאה כפול 50% סיכוי = 50 ש"ח
סה"כ התוצאות = 550 > 100 ₪ השקעה => כדאי להשקיע

תוצאה = רווח+השקעה ראשונית

במקרה של 50% לכאן ולכאן => תהיה השפעה משמעותית לחובבי סיכון ושונאי סיכון

במקרה של 99% לכאן ו-1% לכאן => סביר שנבחר בסיכוי המשמעותי.

בעבודה – עדיף כן להתייחס לשנאת/חיבת סיכון בכלל, אבל לא חייבים

במצב של תוצאה זהה להשקעה => נחשב "למצב שיוויון" שבו לא ניתן להכריע, ותלוי בשנאת וחיבת סיכון.

אם אין מספרים וערכים בעבודה => להניח הנחות אפשריות

במקרה של דוד : הסוגיה: האם ההשקעה כדאית או לא

יעילות

גישת פרטו: 

· נקודה יעילה יותר כאשר צד אחד מרוויח והצד השני לא מפסיד מכך.

· ממצב אחד שא' מרוויח 10 ו-ב' מרוויח 5, אי אפשר לעבור למצב של א' מרוויח 9 וב'- מרוויח 10, למרות שסה"כ התוצרת יוצא יותר גדול במצב השני.
מהמצב הראשון אפשר לעבור רק למצב שב' יותר גדול או/ו א' יותר גדול.
· פרטו מעדיף את בדיקת המצב היחסי של כל אחד מהגורמים על פני הסה"כ.
· כלומר פרטו אומר שאסור לשפר אחד על חשבון השני
· בגישת פרטו אין מצב של שיוויון כי הנחת יסוד היא שאחד משתפר
עקרון הפיצוי של פרטו
· כשניתן לעשות פיצוי (לא תמיד אפשר) – אפשר להגיע לפרטו גם כן:
· אם מישהו שמרוויח יפצה וירצה את המפסיד => אפשר יהיה להגיע ליעילות פרטו
· הבעיה של פרטו = קשה מאוד ליישם על יותר משני גורמים – כי מספיק שאחד יפסיד וכל האחרים – גם אם זה המונים – נופלים גם כן.
יעילות קלדור היקס

· בודקים את הסך המצרפי

· אם כדאי תיאורטית לפצות – לא חייבים לפצות בפועל, כלומר מתעלמים מהסיכוי 

· ההבדל בין גישת פרטו לגישת קלדור היקס = האם אפשרי או לא ליישם את עקרון הפיצוי:
· בגישת קלדור היקס – מתעלמים מהישימות של הפיצוי
· בגישת פארטו – בודקים האם ניתן או לא לפצות
· לסיכום: 
· פארטו+פיצוי = קלדור היקס 
· פארטו ללא פיצוי <> קלדור היקס 

תועלתנות

תועלתנות בנתהם

· מקסום התועלת והאושר 

· לפי בנתהם לא בודקים רק תפוקה בפועל, אלא גם "יחידות אושר"

· למשל ההנאה מסרט – לא ניתן למדוד בכסף
תועלתנות מיל

· לא רק מדידת אושר, אלא גם מדידת המוסר
· דברים מוסריים הם בעלי ערך גם כן – "יחידות util"
· לגבי העבודה: יש קושי להעריך כמה יחידות util, ולכתוב שאם יש אפשרות – צריך היה לחשב ביחידות אלו, ומכיוון שאין אפשרות, להגיד שמישהו שחי יותר זמן יש לו יותר יחידות util, אבל צריך להתייחס לפרמטרים אחרים כמו צעיר וזקן – האם חייהם שווים?
החצנת עלויות
· המצב: מי שנהנה ממעשה ואינו משלם על כל העלות – אלא גורם לאחר לשלם
· לדוגמא – נחל הקישון:
· מפעל שמזהם, ומרוויח מהעיסוק שלו
· הנזק שהוא גורם לסביבה הוא גדול מהרווח שלו
· אבל – המפעל מבחינתו לא צריך לשלם על הנזק שהוא גורם – אלא מישהו אחר
· בראיה כללית של המצרף = יש הפסד, וזה מצב לא יעיל
הפנמת עלויות/החצנת הנאות
· מי שעושה מעשה ואינו היחיד שנהנה מהתוצאות
· לדוגמא – מישהו שמרים לכלוך מהרחוב גורם להנאה לכולם, ולא מקבל רווח מזה.
עבודה:
· מי שתורם איברים יכול לתרום לשני אחרים ואז - מת
· אין מצב שמישהו מת ויכול לתרום איברים אח"כ – חייב להיות חי לפני התרומה.
